



福建：规范全省生态环境司法修复工作

本报讯（记者 林泳）近日，福建省高级人民法院举办福建法院自然保护地暨长江流域司法保护协作工作座谈会，部署协同保护工作。

座谈会上，辖区内有自然保护地及长江支流的相关法院之间、法院与相关行政职能部门之间分别签订了协作协议。为健全以生态环境修复为导向的司法责任承担方式，福建高院在前期探索的基础上，适时出台《全省法院生态环境司法修复工作指引》，从“增量、减量、变量”（三量）生态修复模式的角度系统规范全省生态环境司法修复工作，守护好八闽生态福地。

据介绍，近年来，福建法院深入贯彻“两山”理念，推动跨部门协调联动，以武夷山国家公园司法保护为原点，成立“国家公园司法保护协作联盟”，涉及10个省份、70余家法院；为全面提升自然保护地、长江流域司法保护的实效性，福建法院创新生态技术调查官制度，在全省聘请了一批技术专家作为生态环境案件的审判辅助人员，全程参与生态环境案件的审理和执行；针对生态环境损害赔偿鉴定难、鉴定贵、鉴定久、鉴定标准不

统一等痛点、难点，福建高院创新林业碳汇司法赔偿机制并进一步升级为森林生态服务功能司法赔偿机制，赔偿项目从碳汇损失向保育土壤、涵养水源、生物多样性功能等多方面拓展，为森林生态产品价值实现提供了司法路径。

下一步，福建法院将进一步发挥生态环境资源审判职能，运用好生态技术调查官制度、涉林非诉行政案件“裁判分流”等生态司法创新机制，为擦亮八闽山水生态底色、在更高层次建设生态强省作出新的更大贡献。

杨临萍出席助力打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战生态环境司法保护协作推进会

本报阿克苏8月27日电 今天，内蒙古、甘肃、青海、新疆四省（区）高级人民法院和新疆生产建设兵团分院在新疆维吾尔自治区阿克苏市联合召开助力打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战生态环境司法保护协作推进会，并签订司法协作框架协议。最高人民法院党组成员、副院长杨临萍出席并作总结讲话。

杨临萍指出，习近平总书记高度重视我国北方生态安全屏障建设。这次会议是深入贯彻习近平生态文明思想，全面落实习近平总书记重要讲话精神和党中央关于荒漠化防治决策部署，服务保障“三北”等重点生态工程建设的重大举措。四地五院跨省联动，携手加强区域生态环境保护司法协作，共商服务保障打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战，共同推进“绿染大漠，点沙成金”，彰显司法守护

陈文清在吉林调研时强调 维护安全稳定 加强法治建设 为谱写中国式现代化吉林篇章贡献政法力量

本报讯（记者 姜佩彬）中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清25日至26日在吉林调研时强调，政法战线要牢记习近平总书记对吉林的重要嘱托，统筹发展和安全，扎实做好维护安全稳定、加强法治建设等工作，为谱写中国式现代化吉林篇章贡献政法力量。

在省级政法机关座谈时，陈文清强调，要着力维护安全稳定，以吉林一域之安全稳定为全国安全稳定作出贡献，当前要全国一盘棋，集中精力做好纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动和上合组织峰会安保维稳工作。要依法按政策解决好群众的利益诉求，切实把维权和维稳有机统一起来，有效防范化解重大涉稳风险。要依法打击突出违法犯罪，强化社会治安整体防控，动态消除安全隐患。要完善党政军警民合力治边机制，提升兴边富民、稳边固边水平，牢牢守好护边安全。

在吉林市龙潭区法院、船营区检察院调研时，陈文清强调，要着力推进法治建设，毫不动摇坚持以习近平法治思想为统领，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法；毫不动摇坚持党的领导，牢牢把握党管政法工作制度的显著优势，做到政法单位在党的领导下各司其职、相互配合、相互制约；毫不动摇坚持以人民为中心，全方位掌握人民群众诉求，以案结事了人和为标准，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

在长春仲裁委员会、长春市南关区综治中心、二道区公安分局东盛路派出所和吉林市信访接待大厅、昌邑区综治中心，陈文清详细了解预防化解矛盾纠纷工作情况。他指出，综治中心是中国特色社会主义法治道路的具体实践，是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的具体体现，是化解社会矛盾纠纷的基层平台。要深化综治中心规



8月25日至26日，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在吉林调研。图为陈文清在吉林市龙潭区法院调研。李光印 摄

范化建设，让人民群众的每一项诉求都有人依法办，让“到综治中心能解决问题”成为群众口碑。

其间，陈文清看望慰问基层政法干警，强调要运用好深入贯彻中央八项规

定精神学习教育成果，坚持讲政治、守纪律、勇担当，以铁的纪律、铁的作风、锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

中央政法委副秘书长杨春雷、吉林省委政法委书记李明伟参加调研。

定精神学习教育成果，坚持讲政治、守纪律、勇担当，以铁的纪律、铁的作风、锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

中央政法委副秘书长杨春雷、吉林省委政法委书记李明伟参加调研。

杨临萍出席助力打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战生态环境司法保护协作推进会

本报阿克苏8月27日电 今天，内蒙古、甘肃、青海、新疆四省（区）高级人民法院和新疆生产建设兵团分院在新疆维吾尔自治区阿克苏市联合召开助力打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战生态环境司法保护协作推进会，并签订司法协作框架协议。最高人民法院党组成员、副院长杨临萍出席并作总结讲话。

杨临萍指出，习近平总书记高度重视我国北方生态安全屏障建设。这次会议是深入贯彻习近平生态文明思想，全面落实习近平总书记重要讲话精神和党中央关于荒漠化防治决策部署，服务保障“三北”等重点生态工程建设的重大举措。四地五院跨省联动，携手加强区域生态环境保护司法协作，共商服务保障打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战，共同推进“绿染大漠，点沙成金”，彰显司法守护

西北生态安全的担当作为。

杨临萍强调，区域内各级法院要切实发挥政治站位，充分发挥职能作用，公正高效审理好荒漠化防治案件，丰富司法审判实践，深化执法司法协同，凝聚助推打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的最大合力，统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，为创造新时代防沙治沙新奇迹、全面推进美丽中国建设贡献司法智慧和力量。

新疆高院院长、党组书记迪里夏提·沙依木出席会议并致辞。全国人大代表库尔班·尼亚孜，国家林草局、新疆维吾尔自治区党委政法委、阿克苏地委有关领导，相关治沙专家、先进代表，以及最高人民法院环境资源审判庭和内蒙古、甘肃、青海、新疆四省（区）高院、新疆生产建设兵团分院有关负责同志出席会议。（刘牧略）

云南省法官协会、女法官协会完成换届选举

本报昆明8月27日电（记者 赵赢 通讯员 李露）今天，云南省法官协会、云南省女法官协会第五次会员代表大会在昆明召开，选举产生新一届理事会。云南省高级人民法院党组书记、院长张宏伟当选省法官协会第五届理事会会长，云南高院民三庭庭长洪一军当选省女法官协会第五届理事会会长。

张宏伟代表云南高院党组向新当选的理事、常务理事表示祝贺，向在上一届工作中付出辛勤努力的理事会成员及关心支持协会工作的各级法院、社会各界表示感谢，并向全省广大法官、女法官致以诚挚问候。他指出，“两协会”始终坚持党的领导，围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，在强化政治引领、服务司法实践、凝聚队伍合力等方面成效显著，为全省法院工作发展作出了积极贡献。

会议要求，新一届理事会要立足协会作为云南高院党组领导下的社会组织职能定位，增强责任感使命感，围绕全省法院重点工作找准履责切入点；要把讲政治融入协会工作各方面，牢记人民法院政治机关属性，站稳人民立场，厚植为民情怀；要切实发挥职能作用，找准协会履职与法院工作的结合点，做实建言、宣传、桥梁、保障等职能，着力服务改革、服务审判、服务法官、服务基层；要加强自身建设，提升协会规范化建设水平。

会议采用“现场+视频”形式召开，云南高院领导班子成员、审判委员会专职委员等，昆明铁路运输中级法院院长，以及云南高院、昆铁中院“两协会”会员代表，部分理事、监事候选人，相关部门负责人在主场参会；各州市中级人民法院院长及辖区基层法院“两协会”会员代表、部分理事候选人在分会场参会。

河北举办全省法院文化建设特色项目推介会

本报讯 8月26日，河北省高级人民法院举办“太平花开”全省法院文化建设特色项目推介会。推介会以项目推介、成果展示等多种形式，集中呈现新时代河北法院文化建设创新实践，为全省法院搭建互学互鉴平台，助力法治河北建设再添文化动能。

据悉，河北高院精心筛选14个优质项目，汇聚三级法院特色文化成果，由各项目负责人、亲历者登台推介讲述。推介会旨在深入贯彻落实新时代文化建设总体要求，集中宣传推

广一批河北法院文化建设服务保障审判工作的鲜活案例与宝贵经验，进一步推动全省各级法院围绕审判执行工作做好文化建设。

推介会邀请部分全国人大代表、省人大代表、省政协委员，以及省委组织部、省委宣传部、省委政法委等单位相关负责人出席。与会人员结合法治建设大局，从文化赋能司法、助力社会治理等维度精准点评，进一步推动河北法院文化建设。（王泽卿）

今日导读

武汉大学环境法研究所所长、法学院院长、教授、博士生导师秦天宝：
法治协同护长江 流域治理启新章
(文见二版)

法答网精选问答(第二十七批)
——未成年人司法保护专题
(文见七版)

全国人大代表周敬余—— 持续推动现代科技与法院工作深度融合

本报记者 沈重阳 本报通讯员 张立峰



周敬余为全国人大代表，因在全国人大代表履职过程中一直比较关注的问题。近年来，人民法院采取线上立案、远程庭审、电子送达等举措，极大便利了当事人诉讼，提高了司法服务的可及性。”日前，最高人民法院党组书记、院长张军率调研组在贵州法院调研并座谈，全国人大代表、南方电网贵州铜仁供电公司变电管理所500kV松桃巡维站副站长周敬余在座谈会上谈道。

周敬余表示，近年来，贵州法院积极

推进数字法院建设工程，依托国家大数据(贵州)综合试验区发展优势，持续推动现代科技与法院工作深度融合，以全流程网上办案办公为抓手构建数字司法生态，助推审判体系和审判能力现代化。

周敬余指出，2024年，贵州法院建成贵州法院数字中心，联合3所高校创建“司法应用场景大模型实验室”，常态化开展数字法院建设应用大练兵活动，成效亮眼。全年全流程网上办案89.68万件，网上立案率达83.27%，网上缴费率达88.46%，为群众提供了便捷高效的司法服务。

周敬余建议，希望法院持续加大投入，深化人工智能、区块链等技术在司法领域的应用，利用区块链技术保障电子证据的真实性，进一步推进数字法院建设。



代表委员看法院

西安雁塔：为“濒死”医院开出“复苏”良方

董超

深入贯彻习近平法治思想
以求极致的精神做实定分止争

“现在月营收突破百万元，比执行前还增长了20%，拖欠员工的工资全部结清了……”8月20日，面对前回访的法官，陕西省某专科医院院长李文(化名)神情轻松。很难想象，一年前这家医院还深陷债务泥潭。

这段时间里，一场特殊的“救治手术”悄然进行。“患者”不是普通病患，正是这家濒临倒闭的民营医院。

命悬一线：千万债务引发“生死危机”

“孙法官，这些设备一旦查封就成废铁了，医院就真完了！”2024年初春，李文攥着查封裁定书，焦急地向陕西省西安市雁塔区人民法院执行法官孙文轩求助。

危机源于40余起连环债务纠

纷：拖欠员工薪资、医疗设备尾款及药品采购费用，涉案金额逾千万元。

走廊里，歪倒的输液架、诊室门上刺眼的停诊通知……无不显示着这家医院已陷入“多器官衰竭”状态。

面对供应商堵门催债，李文几近绝望：“不是不想还，只是银行账户还冻结着……”

申请执行人肖某同样无奈：“我们也要养家。医院工资拖了两年，我们日子都过不下去了。”

孙文轩陷入深思：若拍卖设备，这家医院必将彻底倒闭，债务问题不一定能解决，还可能引发一系列连锁反应；可若执行力度不足，劳动者的血汗钱、供应商的货款又该如何保障？

诊疗破局：避免“截肢”选择“输血再生”

“医院究竟是一时之困，还是确已无力回天？”干警化身“主治医师”精准把脉，历时两周深入核查医院经营数据、设备价值、区位优势等情况。

经“全面诊断”，该院虽虽负债沉重，但系省级二级专科医院，有临床科室12个，住院床位100个，具有一定的医疗核心资源设备，还承担辖区一定的救助任务，年接诊能力近万人次，仍有挽救价值和发展前景。

“执行不能‘杀鸡取卵’。这家医院有员工上百人。我们既要保护债权人的合法权益，也要最大限度减少对医院经营和员工就业的冲击。”在雁塔区法院执行局专案会议上，办案团队研判后作出决断，要给医院开出一套“诊疗式”执行方案。

“设备照常运营，收益进监管。”办案团队讨论决定，给CR肠胃镜等核心设备上特殊的“活封”封条，让医院继续运营，争取一线生机。

“器械运转起来那天，我知道医院有希望了！”听到仪器重启的嗡嗡声响起，工作十余年的护士长热泪盈眶。

然而，仅靠经营回款仍难解众多申请执行人的燃眉之急。办案团队随即打出“联动输血”组合拳：一边协调医保部门依法解除账户限制，分步

恢复该医院医保定点资格与结算通道，为其接上“生命管线”；一边以“信用修复+引资重组”模式搭桥，为引入战略投资扫清障碍。

悉心调解：善意执行融化“利益梗阻”

为了能给医院争取时间，孙文轩组织各方代表进行调解。

调解室的空气凝重如铅。供应商代表听完孙文轩拟定的执行方案，将欠款清单拍在桌上：“设备款拖了10个月，再耗下去我们的资金链就断了。”

“咱们先算笔实在账。”孙文轩翻开评估材料，声音平稳却有分量，“如果走拍卖程序，极可能导致医院破产清算，资产拍卖后债权人最多能拿回15%的资产；要是僵持着，不出三个月医院连水电费都缴不起了。你们的诉求更难实现。”

⇨ 下转第四版